

- ✓ Svoboda projevu, svoboda tisku a svoboda vyhledávat, přijímat a šířit informace jsou pro existenci svobody a demokracie nepostradatelné.
- ✓ Mají-li rozhodovat o veřejných záležitostech všichni lidé, potřebují nutně informace, které jim umožní rozhodovat se správně a odpovědně.
- ✓ Nejdůležitější úloha médií spočívá v získávání a šíření informací.
- ✓ Svoboda informací má své zákonem stanovené hranice – tvoří je ochrana práv a svobod jiných osob, menšin nebo obecný zájem celé společnosti.
- ✓ Každý má právo domáhat se ochrany svých práv u nezávislého a nestranného soudu nebo u jiného orgánu.
- ✓ Spravedlnost soudního řízení je zajištěna řadou práv a procesních principů.

## Etnické a národnostní menšiny

Lidé mají tendenci si hodně věcí zjednodušovat – někdy až moc. Když třeba získají negativní zkušenost s jedincem z určité skupiny, přenesou někdy své hodnocení na všechny příslušníky této skupiny. Výsledkem je, že pak už každého příslušníka takové skupiny vidí dopředu v negativním světle: mají z něj strach nebo jím opovrhují. Nemá cenu si nic nalhávat, kdekdo u nás si přesně v tomto duchu zjednodušuje „nesnadný proces myšlení“ a zavrhuje předem každého, kdo je Rom, Afričan nebo cizinec z Východu. Toto „házení do stejného pytle“ je nesmírně pohodlné, neboť dovoluje nepřipouštět si odpovědnost, kterou máme za to, jak tolerantní jsme společností, jak dokážeme podat pomocnou ruku těm, kteří to potřebují. Zkrátka „špatní“ jsou pro nás často ti druzí a nejlépe se ukazuje na toho, na kom je hned na první pohled vidět, že je odlišný, že „není náš“. Hloupost, pohodlnost, neodpovědnost a manipulace míněním druhých – to jsou synonyma rasových, etnických nebo národnostních, náboženských aj. předsudků. A je úplně jedno, jestli se to týká cizinců nebo našich vlastních spoluobčanů.

Nesmírně důležitou oblastí lidských a občanských práv a svobod jsou **práva národnostních a etnických menšin**. Jen zřídka se v rámci určitého státu vidí národnostně jednolitě obyvatelstvo. Obvyklejší bývají naopak národnostně smíšené společnosti. Takové smíšené společnosti často (i když ne výlučně) vypadají tak, že některá národnost je v nich většinová (příslušníci jedné národnosti tvoří největší díl obyvatelstva státu) a další národnosti pak tvoří menšiny.

**Podmínkou trvalého a pokojného soužití různých etnických a národnostních skupin je respekt vůči zákonům, vzájemná tolerance a sdílení určitých společenských, kulturních, etických aj. standardů, dále úcta k demokracii, svobodě, právům druhých lidí.**

Příslušníci etnických a národnostních skupin jsou vzhledem ke svému menšinovému postavení ve společnosti vždy v určité nevýhodě vůči příslušníkům většinové populace. Na jejich ochranu se vztahuje i onen obecný **zákaz diskriminace**, o kterém jsme se zmiňovali již dříve. Každý člověk má **právo svobodně rozhodovat o své národnosti**; národnost si tedy můžeme určit sami podle své vůle a nikdo nás nesmí nutit se jí vzdát.

**Občané ČR, kteří jsou příslušníky těchto menšin**, mají zaručen všestranný rozvoj, zejména **právo společně s jinými příslušníky menšiny rozvíjet vlastní kulturu**, právo